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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A ,„Kolozsv. közlény- 
szerkesztősége. 

Tanügyi teendőink. 
IV. 

: Mondják, hogy nálunk azt lehetetlen ke- 

: resztülvinni ! s miért? Mert van gymn., hol a 

danárok jó nagyrésze egy és ugyanazon tár- 

gyat vallja magáénak. Én ebben tökéletesen 

igazat adok nekik mindazáltal azt mondom, 

hogy a szakrendszert keresztül 1ehet 

és kell vinni. Kell azt keresztül vinni, mert 

Fégre is, ha vizsgált tanárok foglalják el a tért, 

csak nem megy el az esze egynek is oly tárgy- 

gyal kinlódni, mely nem övé; de lehet is azt 
keresztülvinni már azon szempontbóli is, mert 

mai nap a világi tanárok száma összes gymn.- 

ban nagyon alászállott s igy a kiegyeztetés 

annál inkább lehetséges, holott ha bevárjuk, 

mig a kinevezésekben szereplő és minden e 

: léren tapasztalható hiány csiráját keblében 

elő, melyek a tanári értekezleten át fognak 

adatnit — az üres helyek is betöltve lesznek: 

nehezebb lesz a kiegyeztetés; mert miután ők 
ama kinevezési okmánynyal állomásukon meg- 

jelennek s tapasztalják, hogy egy kis restli 

egy csomóban jut az ő számukra; miután szin- 

tén kinevezési okmányukban szerepel, hogy 

állomásaikat vizsgálat által erősitsék meg és 

miután arról i is meggyőződtek, hogy az uni- 

versal genie-k kora lejárt : kiki sietni fog szak- 

tárgyat választani ás szerencse lesz, ha vala- 

mennyi világi tanár egy szakmát tanulmányozni 

meaami a mire különben már is van eset. 

A szakrendszer keresztülvitelének miké- 

penjénél ne vegyék zokon egyházi kollegáim, 

ha eme nem normalis helyzetet tapasztalt ügy- 

szeretetük sugallta áldozatkészségük feltétele- 

zése mellett vélem helyreállithatónak; hiszen 

alig van egy-kettő közöttük, ki önmagáról 

őszinte lélekkel elmondhatná hogy mig él, a 

gy tanpályának kiván élni s igy rájok. nézve 

nem is életkérdés az, ha talán egyik-másik tan- 

tárgyat ujabbal eserélik fel. 

Eme feltételezés mellett térjünk a keresz- 
tülyitel lehetségének részletes kimutatására. 

Az al-, nagy- és főgymnasiumnak 1871- 
ben kiadott tanterve szerint a tárgyak óráinak 
száma : 

őgymn., 12. 

a magyar nyelvbőla algymu. ma agy 
n. 18, főgymn. 24. 

14; 

0, főgyran- 18; s hs 
a német nyelvből: alyma. 8, nagygyam 

, főgymn. 16. 

10 tőgyma. s 

Megjelen naponként egész nagy iven. 

rejtő mondattal: ,és azon tantárgyakat adja 

magyarnyely számtan, földrajz és görögnyelv 

a hittanból : algymn. 8, nagy gymn. 10, 

yelvből : algymn. 23, hagy gymn. 
tani, hogy ezen valóban terhes körülmények 

a göorog nyelvbő ál: algyma. 0, egy ormn. vállainkról az előhaladás és mivelődés érdeké- 

történelembő 1: algymn. a nagy gymn. 

a mennyiségtanból: algymn. 14, nagy 

gym. 22, főgymn. 27; 

a menny. földrajzból: algymn. 0, nagy 

gymm. Ő, főgymn. 2;ba iey 
a természetrajzból: algymn. 4 nagy 

gymn. 9, főgymn. 9; n 

a természettan és vegytanból: algymn. 7 

nagy gymn, 9, főgymn. 16; 

a bölcsészetből: algymn. 0, nagy gymn. 
0, főgymn. 4. 

Ezek szerint az algymnasiumban a hu- 

man tárgyakra 3 és a reáliákra 2 tanár szük- 

ségeltetik. 

Megtekintvén a középtanodák névkönyv- 
vét, ugy találám, hogy iskoláinkban a tanerők 
számának felénél több világi egyátalában nem, 

kevesebb azonban alkalmaztatik. Már minő 
könnyü egyházi kollegáinknak végzett tanul- 

mányaik folytán is ott, hol a kellő számu vi- 
lági foglalkozik reáltárgyakkal: e tért nekik 

tökéletesen átengedni. Nagyobb áldozatkész- 
séget tételezne fel az eset, ha reál tárgyat 

kellene egyházi pályatársainknak elvállalni; 
de én nem vélek oly testületet, hol legalább 
egyik papi tanárnak hajlama ne volna a rea- 

lHakhoz. Ily módon egyezkedhetnének ki az 

erzsébetvárosi és szamosujvári kollegák. Hi- 
szen az előbbiek közül a mint azt az idézett 

forrásból észlelhettem, egyik világi a mint 

tárgyai után itélhetni már is inkább a mennyi. 

ség-természettani, a másik történelem-nyelvé- 

szeti irányban ; az utóbbiak közül pedig egyik 

elassicai, a második pedig természetrajzi irány- 

ban müködik. 1 

A nagy gymnasiumban a human irányra 

öt, a mennyiség-természettanira kettő. a ter- 

mészetrajzira egy tanerő kivántatik. Emlitett 

forrásom nyomán a gyulafehérvári intézet az, 

hol a kiegyezést keresztül vinni azért nehe- 

zebb, mert itt a két természetra)zi tanár igen 

sok. Már ily esetben döntsön az áthelyezésre 

nézve a méltányosság és igazság, a végzett ta- 
nulmányok, a kath. gym-ok szolgálatában 
érdemmel töltött évek száma és az illető szak- 
mának tanulmányozási évei. 

A főgymnasiumban 8 tanárt a human 

tárgyak és 4 tanárt a reáliák foglalnak el. Már 
pedig miként forrásomból észrevehetém, Br a s- 
sóban 3 világi a reáliákkal és 3 a human 
tárgyakkal foglalkozik még pedig ugy, hogy 
összeütközés sincs közöttük. Csik Somlyón 
az alkalmazott 3 világi közül egy a mennyi- 
ség-természettani és egy a történelmi irányban 
muüködik s igy a harmadik is könnyen választ- 
hatna szaktárgyat magának. Végre Székely- 
Udvarhelyta 7 világi közül egy meghalt, 
3 elassicai tárgyakkal, egy a hazai nyelvekkel 
foglalkozik; s igy a többi kettő is bátran vá- 
laszthatna Magának tárgyat 

Nemmerül fel tehát semmi nehézség a szak- 
rendszer ellenében csak egy kevés jó akarat 
mutatkozzék egyházi kollegáink részéről. 

Ezek elmondása után nem marad egyéb 
hátra, mint azon kérésemet kifejezni, miszerint 
soraimat nem akadékoskodási viszketegnek, 
hanem meggyőződésem őszinte szavavainak 
tulajdonitani sziveskedjék a t. olvasó, és óhaj- 

ben mihamarább eltávolittassanak. 

Avéd Jákó, 

gymn. tanár. 

Legujabb táviratok. 
elusmodi spoliatis ac egenis s parochis 
juxta proportionem prout necessitas, et sal 

Bécs, jun. 30. A tegnapi diszebédnél ő fel- marum postulaverit, distribuat, teneaturdu yn 

sége a következő toasztot mondá: ,„Minthogy leg- e oton atdv ov klnő 
mélyebb sajnálatomra Vilmos német császár ő fel- gaverit, ao k i 
ségének, az én kedves barátomnak látogatása tő- 46. p T c as 
lem egyelőre meg van tagadva, ennélfogva poha- m 
ramat ő felségére a német császárra és porosz ki- 
rályra emelem a legszivélyesb köszönetemet fejez- TóSág volt-e? Mtórt nevezi az 179 
ve ki Auguszta császárné ő felsége feledhetlen 8. 13. ,a katholikus alapitványokat itholika 
látogatásáért. Mindkét felséget éltesse az isten!k Kélnak - az evangelikusokat az evangeliküs 

A német császárné a következőleg viszonzá kéinak — , fundationes catholicorum pro catho- 
ezen toasztot; ,„Felséged tudja, mennyire fájlalja a leis evangelicorum pro evangelicis conv 
császár, hogy jelenleg ittnem lehet; Felséged azon- tur ? Hiszen ha a legfőbb korlátlan re 
ban azt is tudja, hogy becsteljes megbizatásom je- jog ,a királyt, mint államfőnöket illeti, t 
lenlegi távollétét kimenteni: egyuttal azon barát- t. albizottság állitja, akkor hibázott volna a 
ságnak lévén szentelve, mely a két császári fel- többségű Biharmegye, midőn egy feliratá ség, valamint országaik és népeik jóllétére irá- Józselfhez kimondta: , A plébániák: 
nyuló hü kivánatokban leli szivből eredő kifeje- éegyházi javadalmak szabályozását a jd zését. királyi joghoz tartozónak - — a karok 

Bécs, jun. 30. Andrássy gr. tegnapi esté- 
lyén az összes termek megteltek a bécsi társa- 
ság szinével. 10 órakor megjelent a császár po- 
rosz egyenruhában, nem sokára azután a császárné 
és a német császárné, kik Andrássy gr. és grófné 

akkor a kírálynak ezen positiv rendelkezi 
leti joga idézett törvény szerint a pro' 

nyokra is kiterjed : „Super inspectione 
easdem duodue extensa« ugymond az 

által fogadtattak. A császárnék Andrássy grófné o . 
termében cerclet tartottak ; 101/, órakor a legma- Azután mit tesz Fere 
gasabb uraságok a fényesen kivilágitott kertbe valvationalis rendelete a kérdéses 
mentek, hol egy katonai zenekar a porosz nép- Mit; mert mirevaló a vallásalap 
hymnust kezdé játszani. Azon kivül egy magyar 
czigány banda is játszott. rendeltetése vagyis hovátorduásától, 

A felségek 111/, óráig maradtak a kertben, dig förzávagyona minden egyes 
hol hüsitőkkel szolgáltak; 12 1/, órakor a császárnék elte gtéhé a és ég 
a theateremben theáztak, mialatt a császár a szom- eltételezni Cp. 8.) — Ha ke 
széd teremben cerclet tartott. 12 óra után a két 
császárné egyszer körül ment a termekben, azután 
Andrássy grtól és grnétól, kik a kocsiig kisérték ő 
felségeiket, a legszeretetreméltóbban bucsut vettek. 
Rövid 1dő mulva a császár szintén eltávozott s 
Schönbrunnba ment. 

Roma, jun. 30. A földrengés következtében 
különböző helységekben több ember öletett meg. 
Hirlik, hogy Münchetti megkisérlendi, a kabinetet 
az előbbeni majoritásból alakitni meg. 

Bécs, jun. 30. A romániai fejedelem igen 
szivélyesen fogadta a bécsi izraelita cultusközség 

és izraelita szövetségnek Kuranda reichsrathi 
képviselő által hozzá vezetett küldöttségét a romá- 
niai izraeliták ügyében. A fejedelem hosszasabban 
bebocsátkozott e kérdésbe, melyet fontosnak tart 
az őtet érdeklők között; megigéré , hogy vissza- 
tértével ismét, elfogadja a küldöttséget ő felsége 
ma a romániai fejedelmet fogadá elutazása előtt. 

Verona, jun. 29. Ma reggel 5 órakor itt két 
földindulás észleltetett; a második igen erős volt mit átadók, — az a püsp 
és 22 másodperczet tartott. Néhány házban kár vők ek e 
történt, egy személy megsérült. 

Trieszt, jun. 29. Ma reggel 5 órakor erős, 

több másodperczet tartó földindulás észleltetett. 
Több házban a falak repedéseket mutatnak. 

Pétervár, jun. 29. A „Russ. Inv. tegnan 
Kaufmann tábornok egy sürgönyét közlémely sze- 
rint az egyesült csapatok május 29-én ó számitás 
szerint Chiva fővárost elfoglalták. A chivai Khán 
Voumoudowba menekült. 

Bayonne junius 30. A Lgentaz vezérlete 
alatti navarrai csapatok a kormány csapalai által 
tönkre tétettek. 

annak az egyházat illető tulajdonjogi tera 
csak az erőszak, az önkény tagad 
az egész e részbeni okoskodása 
ságnak ide megy ki zaz sgvház 

mány az etve jogerőre em 
tulajdonába ment b 

Halljuk csak jeles jogásunt e 
„A traditio, átadás — tulajdont s 
adó akár legyen ez maga az ed 
akár annak képviselője, tulajd 

ve kkdanoi Vagy melyi 

Minő természetüek azok a cath. vitatni? Habár tehát az áll 
egyházi alapitványokat, 

alapok? kezelésé vagy ke 
Jelentése 

az az 1869/7 2-ki magyar országgyülési képviselőház 

bizottságának a vallásallapról. 

Megvilágitva 
Bacsák Imre által. 

Igaz, hogy a törvények a király főkegyuri 
jogát emlesetik de miért rendelte I. Ferdi- 
nánd 1630. aug. 6-ki diplomájában, és pedig 
magából az államkincstárból adományozott 6000 
Írtnyi vallási alapitványról, hogy az „Manibus A. 
Epp. rigomioeisi assígnetur; ut ille tam in sua 

am in lterne eppomim dioecesibus 



osok által tett alapítványai, és ,az állam 

onaz, melyről az idő és körülmények szerint 

ga czéljaira rendelkezhetik! Valóban ez vol- 

egjogtalanabb, — de a legnagyobb 
jogeszme- 

Igaz, az állam kezelte a vallásalapot, de el 

0 válva az egyház az állámtól ? Nem
. Ha nem, 

át akkor az állam nem maga, az egyháztól el- 

álva, függetlenül kezelte a vallásalapot, hanem 

z egyházzal együttesen hozta. Az eg
yháznak joga 

és befolyása biztositva volt, ő i
s hivatkozha- 

ezelési gyakorlatra. Am de mos
t nem czé- 

k-e az egyház elválasztása az államtól ; mi- 

ép lesz most az egyház kezelési jog
a és befolyasa 

osítva? Avagy minő értelme van az egymástóli 

álásnak, — minő értelme az egész , vallásalap 

gitermészete feletti vizsgálódásnak", - ha ,a 

kezelésk — ,rendelkezési gyakortat" elég ok ezen 

kérdésnek eldöntesére? ha annak „eredete"" — 

rendeltetése „alkatrészeit stb. semmit sem 

nyomnak ezen vizsgálatban? Hiszen ezen okot 

minden ember régen tudta, ezt bizony nem kel
lett 

oly három nagy jogtudósnak, három évi nehézség
ek- 

kel küzdő fejtőrésére bizui, nem kellett volna hol
mi 

oklevelek az országtarabóli fontos felbuvárlásával, 

és kirakozatásával az egvügyünek vélt kath. sze- 

meket kápráztatni, tulajdonkép pedig ezek jogai- 

nak elárulására a markokba nevető páholytagok- 

nak nevetséges pokhátó-ürügyet szolzáltatni. — 

Ez valóban a legnevetségesebb eljárás : ,Kutassuk 

a vallásalapnak eredetét," ,rendeltetéset
", alkatré- 

szeit" stb., azonban végre elég a ,a kezelés" és 

„rendelkezési gyakorlat, a kivánt jogi kérdésnek, 

a tulajdonosnak meghatározására! és mivel ezen 

„kezelesté és „rendelkezést,4" mint felebb láttuk, 

az országgyűlés törvénytelennek, erőszakosnak
 bé- 

lyegezték, ha ezt jogalap gyanánt lehetne alleg
álni, 

volna- e ilyformán helye bármily erőszakosan el- 

idegenitett joszág feletti keresetnek ? Nem akaru
nk 

sértent, de követelhetné-e vissza bár kiis, akármily 

erőszakoskodótól a maga joszágát ? Ennyire emel- 

kedett tehát a higgadtan kutató bizottságnak lel- 

kiismerete, hogy a tényből utoljára jogot faragott 

„facta fundant jura,4 a bovégzett tények logikája 

nála is „a jogi természet" buváránál — a 

gyülés, annál kevésbe bizottsáz, hanem elég, sőt 

sokkal becsületesebb kimondania a katholikusok el- 

len: ,,Mi már régen haragszunk tireátok: ti egy- 

szer megbáutottatok., „a ti anyátok megátkozott 

minket", „aki birja, az marja" , és elszaggatni — 

őket! 

Alcsik junius hóban. 
Az erdélyi rom. kath. püspők ft. tr. Gyergyó- 
szentmiklósi Fogarasi Mihály ő nagyméltósá- 

gának Alcsik és Kászon egyház kerületben 
1873. jun. 3-tól kezdve, jun. 14-ig bezárólag 
véghez vitt canonszerü látogatásának rövid 

rendszere és vázlata. 

Szentmártonról több lelkészek kiséretében 
Nagy-Kászon felé vette utját a főpásztor, s a ká- 
szoni határszélen jeles fogadtatásban részesült a 

szembe jövő tisztelgők banderiumos seregétől kö- 
rűl özönölve, s a magas hegyormon álló templomba 
bevonulva vecsernyét tartott és a plébania lak- 

ban megszállott. 
Jun. 8. Szentháromság vasárnapján Nagy- 

Kászonban ünnepélyes segédlettel végezte a szent 
misét és nagyszámu hivőket részesített a bérmá- 
lásban — az iskolákban a különösen a leánykák 
lőadásai fokozták a megelégedést. - MIts. Ba- 
ási Lajos urat, mint a 3 kászoni plébania nemes 

uj gondnokát látogatásával szerencsélteté. 

Jun. 9-kén Jakabfalván jelent meg s visitált 
nő megelégedéssel, minek a lelki pásztor iránt 

zon kitüntetéssel adot nyomatékot a kegyes püs- 
, hogy az eddigi administrator czim helyett 

plébánosi — parochus — ranggal tisztelte meg, - 
ás nap innen 

Jun. 10-én Kászon-Ujfaluba mentüink - 
— rendesen és ünnepélyesen fogadtatott a fő- 

pásztor, s kedélyes nyugodtsággal teljesitve visi- 
táló kötelmeit 5 óra tájt délután Csik felé indult 
1/, 8 órakor Csik-Szent-Györgyön ujra beszál- 
ott a plebaniába. 

Jun. 11-én Menaságra került a sor, itt is- 

isztelet után hosszasabban beszélt igen kenet 
n a régebben lazult fegyelmű néphez, a bér- 

landókat jun. 13-án Csik-Szent-Györgyre ren- 
vén, azonban itt is bérmált egyetlen egy férfit, 

t-imrei László Sándor urat, hajdan Csik- 

nek jeles tehetségű főnotáriusát, ki akkor s 
is több időig, mint notarius hit hideg volt 

retes, most magába szállva Pétert és Pált kö- 
gtérésben, s 84 éves korában gyont, 
érmálkozott, vajha lelki üdvére; lehe- 

tés nélkül hagynom egy passust ezen 

ve, hogy egynek csak egy 
Agy anyja legyen, s az koro- 

dónál, itt elütés történt, 

atya állott elő — s mégis megoldható a 
mert ha csak egy a bérmaatya, ak- 

a bérma fiunál, hárman azonban koro- 

jog szabálya1! De erre valóban nem kell ám ország- 

főpásztori utasitásban az áll a bér- 

zőr a bérmálandó 84 éves volt 2-sodszor 

sabbak voltak s így a püspöki intézménynek 

mégis elég tétetett itt, keresztelt is egy fiut a 

püspöők. 
Ménaságról kora délután visszaeveztünk a fő- 

hadi szállásra, utközben esővel találkoztunk s a 
Ménaság ujfalvi káplnát nem lehetett szemléroe 

venni a zápor miatt, de mire Csik-Szt.-György 

felső részében értünk, csillapult a zugó ár, s a szent 
kereszt kápolnát jókarban találva, be tért az isko- 
lába is, s nem jöhetett ki resensussal, mert külön- 

külön is - együtlegesen is kielégitő feleleteket 
adtak a kis csoport fi- és nő tagjai — lejövőleg a 
román templomban is betért, tisztelettel fogadtatván 

a helyi lelkésztől. 
Ez utjában feltinően meglepte a főpásztort 

jövet és menet az egy egész óra hosszant tartó Szt 
György főutczájának izletes kizöldágozása, mely 
lombokon virágfüzérek és pántlikák diszlettek - 
igen diadalivek, a hidak, községháza, és a külö- 

nös gonddal felékesitett társulati keresztek körül 

és mellett Szent-Györgyre haza érkezve vidéki ügy- 

bajos dolgokban adott kihallgatásokat és erélyes 

megnyugtatásokat e nap fárasztása, hogy ne- 

mondjam, kellemetlen — volt a püspökre nézve. 

Jun. 12-én felviradtunk a katholicismus fel- 

séges diadalünnepe, urnapjára. Ennek ünnepelt 

hőse a szó teljes értelmében ő nagyméltósága volt. 
10 órakor beharangozás — fényes kisérettel –ha- 
rangzugások között vonultunk az anyatemplomba, 

— kegyelmes urunk végezvén előzetes imáit az ur 

oltárán a vérontás nélküli legszentebb áldozatot fő- 

papi megható áhitattal mutatta belstennek. Consecralt, 

és saját kezeivel helyezte bo a legszentebbet az 

elegáns ezüst-monstrancziába, hogy majd püspöki 

pompával vezesse az urnapi, sok ezerekre felemel- 

kedő körmenetet. Ütött a nagy percz, kifordult a 

főpásztor s csengő hangon intonálta : Pauge lingva 

glorisoi: 1-ső oltár -egy diszes— művészi izlés- 

Sel készült Madonnával és az urvacsora képével 

ékitett körül hordozott asztal egy 1711-ki kőke- 
reszt előtt felállitva. 2-ik oltár kereskedő Ficzus Fe- 
rencz boltja előtt, régi szokásból általuk nagy fi- 

gyelemmel készitve saz akkortisztáratakaritottfőpiacz 

kellő közepén. Valóságos kör fejlődőtt innen ki a 
szentegyház patakán emelt kőhidon keresztül ha- 
tólag a Bánkfalvi piaczra ott van a Potóczki fivé- 
rek áruboltja, annak eléje állitottak egy szépen 
szervezett, az ünnep méltóságának nagyszerüen 
megfelelő 3-ik oltárt, következett a 4-ik statio, 
ez az ugynevezett Bánkfalvi czinterem ajtó ellőtt álló 
az elsőhöz hasonló kökereszt tövében — mint az, 
hordozható ugyanazon asztalon vette ki magát, 
itt a hitegység azonosságából oláhnyelven énekel- 
tetett az Evangelium – a román lelkész által, 
hol befejezve az áldásokat, ő nmiga élénken elő- 

énekelte a téged Isten dicsérünk Ambrosianus éne- 

ket, s bevonultunk a szép templomba, hova a hivő 

népnek 2/,-ada sem férhetett be, azután a helyi 

főesperes plebános N L. ur végezte a főpásztorje- 

lenlétében sz ünnepélyes nagymisét, s szivnyuga- 
lommal tértün k be a plebániai lakba. Rövid pihenés 

után ebéd, azon vidékiek és világi urak, jelesen a 

központi és szentmártoni járási szolgabiró urak is 

jelen. 

Hála szóval köszöntött fel a házi gazda a fő- 
pásztorra üdvpoharat, a mai nagyszerden megható 

és epochaliter fennmaradandó körmenetnek fáradni 

nem tudott vezérleteért, hangsulyozván azzal, hogy 

Szent-Györgyön — exegit monumentum are pe- 
rennius – nem irható le ide a pohárköszöntés 

minden momentuma, de az kitűnően jelzi az elérzé- 

kenyült főpásztor érdeklődését, hogy méltó vála- 

szában, püspökhőz illő kifejezést adva mai eljárá- 

sának, — emlékül annak, hogy 1873 jun. 12. 

Csik-Szent-Györgyön, mint visitáló püspök — 

plebánosi tisztet folytatott, - „Episcopo visitante 

cessat jurisdictio parochik egy ő általa, először 

használt értékes, szentséget fogó volumot ajándó- 

kozni kegyeskedett, az ünneplő és tisztelgően ur- 
napozó csik-szent-györgyi nemes megyének. 

A vendégek távoztával a plebános és káplán 

a bérmálandók összeirása és gyontatásával egészen 

el lévén foglalva, — a főpásztor engedte a holna- 

pi szent eljárásra szükségelt operatumokat végezni. 

— Józusról van mondva, a spiritu ductus in desertum 

—Szent Máté é. 4. rész. Ez isteni végzés volt -s igy 

kellett mint történt —történnie s hát itt ? a neveze- 

tes magaslaton kereszturi keresztek diszitette me- 

redeken feljutható álló nemesen büszke kalvaria 

kápolnát meglátogatandó -egyszer csak megindul 

egyes egyedül 73-ik éves főpap legénye kiséreté- 

ben. E napra kedves titkárát szülötte földünk gyer- 

mekét G. J. urat édes atyjához menni engedvén, a 

lelkész kiséri a piaczig, pennával kezében menjen 

vissza, majd én eligazitom, – magam megyek ki. 

Józus sok ehezőket vigasztalt anyagilag és 

szellemileg pusztában és hegyen — s boldogitott. 

Igen az ő szellemében, a lankadni nem képes 

erdélyi főpásztor is. - Vélnétek, egyedül ment ki 

a hegyre ? egyedül indult ugyan, de számtalanon 

sorakoztak - fimbriam 
hozzá, kiérkezvén a magaslatra - kik hallották, 

erősítik — erőteljes valóságos montanisticus be- 

szédben tette örök emléküvé a csik-szent-győrgyi kal- 

variát, melyhez hasonló—Erdélyben nincsen. 

Ezek alatt, az oktávás urnapi vecsernye folyt, 

s mire a plebánus napi teendőit segédjével együtt 
elvégezve, a főpásztor elébe indulni készült, fel- 

vestimenti tangentes 

hívta a nagysokasguá népet mennénk a főpásztort 
kálváriánkról lejővőleg, móltóan elfogadni. Sora- 
kozott a hivő sereg, számitja meg kinek tetszik, 
ezer fi és nőszemélyen fölül - s minthogy a fő- 
pásztor nem templom ünnepélyesen volt öltözve, mi 
mégiis zászló és kereszt lobogások között vezettük 
be az ünnepelt apostoli utódot a csik-szt.-györgyi 

plébánia udvarára. 
Nyugodt, mondhatnám magával és velünk 

megelégedő kedélyes állapotban érkezett az 
erkélybe, hol a főesperes plebánus kőrül- 

belül igy szóllott a néphez, örvendjetek és sora- 
kozzatok kedves hiveim a titeket megáldó főpász- 
tor elé, elveendő a neki adott hatalom kegyel- 
met a püspöki benedictiot. AÁvagy nem tudjátok-e 

hogy Csik-Szent-Györgyről két egymásután ha- 
mar következő püspöke volt Erdélynek — az it- 
teni Ityés András s majd utána Antalfi János, ki 
kétizben lelkészkedett terjedelmes megye kebelé- 

ben itt látjuk azoknak méltó székely eredetű utód- 
ját. veletek Jézusi szelidségben a hegyről lejövő 
főpásztort; éljen a mi atyánk, éljen a püspök; 

végül a plebánus megköszönte hiveinek a főpásztor 
köré tömörülését és jó éj következett. 

Titkár ur is megérkezett s örvendett, hogy fő- 

főnöke a püspök ő nmiga annyi testi és azzal pá- 
rosult lelki erőt fejtett ki. 

A bécsi világkiállitásról. 
A fegyverkiállitás. 

Az iparkiállitás, mely a szorgalom és béke 

müűveit gazdag különféleségben hordá össze közel s 
távoli főldrészekből, a hadiszereknek is változatos 
gyüjteményét mutatja föl, melyek nincsenek ugyan 
egy helytt összpontositva, de alig van ország, mely 
kisebb-nagyobb mennyiségben hadi eszközőket ne 
hozott volna a kiállitásra. S ezek összeségében kép- 

viselve látjuk mindazon gyilkoló szereket, melye- 
ket keletkezte óta az emberiség használt, kezdve a 
régi kor ijjain egész az 1000 fontos Krupp-féle 

ágyukig. 
A fegyvernemek két fősztálya: a védelmi és 

támadó fegyverek közül a védelemre szólgálók a 
pukapor feltalálása óta lassan-lassan eltüntek a 
harcztérről s a középkor vasőltőzékei közül csak a 
mellvért és sisak tartotta fenn magát korunkig; kö- 
zépkori hadi szerelvényeket ennélfogva csak mint 
történeti ritkaságot s diszítésre szolgáló darabok- 
ban látunk kiállitva, leginkább Magyarországból, 

Némethonból s a kelet egyes tartományaiból. 
Erődítvényi és hajópánczélokat Svédország- 

ból Ankerstrum állit ki a körcsarnokban. 
Támadó fegyvereket szintén minden osztály- 

ban találunk. Ezek közül a meztelen fegyverek : 
lándsa, kard, pallos, tör, kés, szurony stb. vagy 
egyszerű alakban, vagy aranynyal, ezüst- és drá- 
gakövekkel diszitve, sokszor csodálatos mydorban 
jelennek meg. Különös, hogy mig nyugat meztelen 
fegyverei közül a legmodernebb fajokat küldé, ad- 

dig kelet népei csak is ódon fegyvereket mutatnak 
be; egyetlen kivételt Persia tesz, melynek csarno- 
kában Ziegler és társa régi és ujkori persa fegyverek- 
ből állitott össze gazdag gyüjteményt. 

A támadó fegyverek másik neménél, a lő 
fegyvereknél, a párisi kiállitás óta nagy haladás 
vehető észre. A régi rendszerek majdnem kivétel 
nélkül eltüntek. Csappantyus puskákra már csakis 
a vadászfegyverek közt találunk, a hadi fegyverek- 
nél már több mint 80 uj éslegujabb rendszert látunk 
képviselve. 

Revolverekben és pisztolyokban Amerikából 
láttunk legszebbeket, mig a vadászfegyverek tekin- 

tetében az elsőséget Ausztriának kell adnunk. 

A nagyobb lőfegyverek közül Ausztria bron- 

cemitrailleuse-ket állit, Magyarország a honvéd- 
csoportozatnál három vasmitrailleuset teljes felsze- 
reléssel, Svédoszág öntött vasból készült ágyukat, 

ugyanezt Amerika. Francziországból Lavoissier 

állit ki egészen felszerelt ágyukat s furatlan ágyu- 

csöveket; Oroszország iparpalotai udvarában állit- 
ja ki várágyuit és tábori lövegeit, melyek mind ék- 

záratu hátultöltők; Görögországból a többi közt 

egy gyönyörű miniatür-ágyu látható, melyet egy 

ember képes rudnál fogva huzni; hatalmas kiállitást 

adnak a porosz fegyvergyárak, melyek közül a bo- 

chumi öntőde két óriási partágyut küldött; ezek- 
nek csöve 18,835 fontot nyom, a cső átmérője 
21 centiméter, lőtávola 8000 méter, rendes től- 
tése 84 font port emészt meg. 

A fegyverkiállitás koronáját a Krupp-féle pa- 
villon képezi, melyben Krupp Frigyes kilencz nagy 
vár- és tábori ágyut állit ki. Figyelmet érdemel a 
730 mázsás csövü óriási ágyu. Csőöble 301/, cen- 
timétert tesz és hat mázsás löveget 12,000 méter 
távolságra vet. Egy másik erdekes kiállitmánya a 
pavillonnak az óriási mozsár 10,182 kilogrammnyi 

sulylyal; egyetlen ember is képes ez ágyunak tet- 
szés szerint emelkedést adni. 

Nyilatkozat. 
Miután több oldalról felszólittattunk árváink 

létszámát, –mely jelenleg 12-be állittatott meg — 

szaporitani, azon szép alapitvány következtében, 

melyet rom. kath. érsek Hajnald Lajos ő nagymél- 

tósága, bizottmányunk által felkérve a segedelem- 

re, mint irá ,megszolitásunkra, példákára 
2árva tartására a migs. kátalannál le 
tett, és melynek évi kamatja 30 0 frt. 
köteleségemnek tartom, ez ügy állásáról a t. kö- 
zönséget felvilágositani, és ez által eljárásunkat 
igazolni. 

Személyesen felkeresvén rom. kath. püspöők 
Fogarasi Mihály ő excellentiáját, azon kérésemre, 
hogy már életbe lépett árvaházunk ezen segede 
lembe azonnal részesüljön, tagadó választ kaptam 
t. i. hogy évi vagy félévi kamatot hát- 
ralékba kiván tartani, de jövőre is 
semmi igéretet nem tehet.* 

Ebből kitünik, hogy azon adományból a mi 
árvaházunk mit sem remélhet, s ennélfogva nem va- 
gyunk azon szerencsés helyzetben, hogy árváink 
létszámát fölebb emelhessük. 

Szolgáljon e nyilatkozat a t. közönség tájékozására. 
Kolozsvártt, 1873 jun. 30-án. 

Br. Bornemisza Ignáczné, 
elnök. 

UIDONSÁGOK. 
—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék. 

- A képviselőház jun. 30-ki ülése a 
Deák Ferencz iránti ünnepélyes ovatió jellegével 
birt. A baloldal részéről Ghyczy Kálmán consta- 
tálta a Deák Ferencz egyház-politikai elveivel való 
teljes egyetértést, és azon oldaltámadás, melyet 
Simonyi Ernő tett, ki nem akart a kiküldendő bi- 
zottságnak semmi irányt megszabni, nyomtalanul 
enyészett el. A baloldali inditvány szavazásra ke- 
rülvén, a szavazásnál Deák Ferencz felállása dön- 

tött. Őt követé egész pártja, az egész ház; s ma 

már constatálhatjuk, hogy a képv. házmagáévá 

tette Deák Ferenoz egyház-politikai elveit. 

— Deák Ferencz szombati beszéde, e 
nagyszerű manifestatio képezi politikai köreink és 

a képv. ház jun. 30-ki ülésenek tárgyalási anyagát. 

Az ország e beszédet, a melyben befektetett elvek 

valósitása körül jobb- és baloldal egyesül, bizonyára 

a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel fogadja. A 

baloldali kör jun. 29-én e beszéd közvetlen ha- 

tása alatt, tartott ülést, s azt határozta, hogy osat- 

lakozik a Trefort miniszter által ajánlott bizottság ki- 

küldetéséhez, de azon föltétel alatt, hogy e bizott- 

ság működésének irányául a Deák Ferencz jud. 

28-ki beszédében foglalt elvek jeleltessenek ki. 

Magától értetődik, hogy e javaslathoz a Deákpárt 

hozzájárul, s igy nálunk, az egyház-politikai kér- 

dések megoldása a két nagy párt teljes egyetér- 

tése mellett kezdetik meg. A baloldali inditványt 

a ház jun. 30-ki ülésében Huszár Imre tette meg. 

— Rektor választás. A kolozsvári m. 

kir. egyetem a második rectorát választja meg és 

pedig a sorrend szerint ez uttal az orvosi karból. 

A választás napjául jul. 6. tüzetett ki. 

— Saguna András a góőr. kel. romá- 

nok metropolitájának halála politikai jelentőséggel 

bir. Ez egyházfejedelem, (ki jun. 28. hunyt el) 

az utóbbi időkben a hazafias román pártnak egyik 
támasza volt, és elhunytát e párt mélyen fogja fáj- 

lalni. Halála alkalmából a király ő Felsége és a mi- 

niszter elnök az érseki szék vikariusánál kifejezte- 

ték részvétöket. 
—Tegnap délután képviseleti gyülés volt 

gazdag tárgysorozattal; erről holnap bővebben fo- 

gunk szólani. 
- A kolozsvári magyar királyi 

egyetemen, mint halljuk, már e hó 10-én meg- 

szünnek az előadások s az indexek aláirását kezdik 
meg. 

- A ,„dalkör: legközebbi dalestélyét eo 

hó 13-án tartja meg a ,Nemeskert*-ben, ha t. i. a 

kolera megengedi. 
— vVárosunkban a kolera leginkább 

a majorok közt ütötte fel tanyáját s ott a Láz á 

és Csertörő utczákban szedt áldozata it. 

a kolozsvári közönségtől az „Ujvilág? mulató kert- : 

Salamon János kedvelt népzené- 

jében és a napokban a bécsi világkiállitásra 

szünk és társulata tegnap bucsuzott el rövid időre, 

felutazni, hogy ott a „magyar csárdában" müköd- 

jék. - Ropogós csárdásai, előre is hisszük, köz- 

kedvességre fognak találni ott is. 

— A szive repedt meg. A kolera alig 

pár nappal ezelőtt elragadott egy ép egésséges pol- 

gárt. A családatya elhunytának váratlan bekövet- 

kezése annyira hatott annak 16-17 éves leá- 

nyára, hogy fájdalmában szive repedt meg. Teg- 

napelőtt temették el 
— viulágkiállitási rövid hirek. Az 

aqguariumot (viztartót) jun. 28-án nyitották 

meg a közönségnek, a tengerben élő állatok moz- 

gásainak szemlélete nagy figyelmet keltett; de leg- 

főkép a nagy tengeri rák. Bécsbe most már a ki- 

állitásra naponként (nem mint hetekkel ezelőtt 

700) hanem 15-20,000 vendég érkezik. A 

kisded persa kiállitáshoz Ca chinai északi csarnok 

második felében) vezető bejáratot drága khoraszan 

szőnyegek ékitik s egy a sahot dicsőitő felirat s 

belberendezése igen hatásos, bár nincs sok érdekes 

tárgy benne kiállitva. 

í
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uralgó cholera járvány állásának 1873-ik évi jun. 18-tól kezve 

1873 é évi julius 1. este 12 óráig. 

10-én megváltoztatván, 
del indulnak 

lekkönyvi hatóság részéről ezennel köz- 
hirré tétetik, miszerint Kutter Vilma felpe- 
res javára 140 fr. tőke követelés és járu- 
lékai erejeig Májláth Antal alperestől le- 
foglalt és 84 fr. Tő krra becsült a kolozs- 
vári 1773. számu tjkben A T 1. rend alatt 
nejével született Balázs Máriával közösen 

birató 36,80. helyr. sz. 
j számu ház 1873 julius hó 28, eset- 

leg augusztus hó 28. napjának min- 
denkor reggeli 9 órakor ezen telekkönyvi 

hatóságnál a 13. számu irodában birói ár- 
verezésen el fog adatni a következő felté- 

telek mellett : 
1-őr. kikiáltási ár a 84 fr. 75. kr. becs- 

érték; mely összegnek 10 0, bánatpénzül 

Biasini gyorsutazási menetrendje 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczius 

Kolozsvár és Felvincz között: 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul na- 

Deésről Szamosujvána és 
ponta kétszer, reggeli T és délután 1 órak 

Arszabály 30 font szabadpodgyászs z 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsul 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső 

belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 kr, 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig ve y 
1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó 

következendő menetrend- 

a. sánczoldali 

az árverezéskor előre leteendő. 

seltetni. 

2-or. 

lesznek utasitva. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint te- 

lekkönyvi hatóságának 1873. évi junius 
11-én tartott üléséből. 

Biró Pál 

A vételár két egyenlő részben 
lesz lefizetendő. 

A többi árverezési feltételek a szokott 
hivatalos orák alatt a telekkönyvi irodában 
mindenkor megtekinthetők. 

Egyuttal a telekkönyvi hatóság szék- 
kelyén vagy annak közelében nem lakó 

eolzálogos hitelezői felhivatnak hogy a vé- 
telár felosztása alkalmávál leendő képvi- 

seltetésük végett megbizottat rendeljenek 
s azokat megnevezve ide jelentsék be, 

mint hogy ellenkező esetben hivtalból ki- 
nevezendő gondnok által fognak képvi- 

Végre mindazok is, kik a le- 
foglalt javak iránt tulajdoni vagy más- 
igonyt avagy elsőbbségi jogokat érvó- 
nyesittetni vélnek szintén felhivatnak, hogy 

igény kereseteiket ezen hirdetmény közzé 
tételének utolsó napjától számitandó 15 
nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket 
pedig az árverezés kezdetéig benyujtsák 
különben azok a végrehajtás folyamát nem 
gátolván, egyedül a vételár feleslegére 

nulás és fárasztó munka által szemöket elrontották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, hogy az éj csöndét vá- 
lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathe- 
matikai munkálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy annyival inkább félhet- 
tem teljes megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt be, a mely a leghire- 
sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával is daczolt. E szomoru körülmények közt 
sikerült egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel használok. 
Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesn meg, hanem visszaadá szelme- 

imnek is teljes erejét és élességét , ugy hogy most T5 éves koromban szemüveg 

nélkül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven- 

dek. Ugyane kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak , 
kik a legélesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen 
szer kitartó használata után eldobták a szemüveget, s szemeik azelőtti élességét 

visszanyerték. E mosde szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnövény 
képezi. Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 
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vártt kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 kron o. é. hasz- 

nálati utasitással. Azt tanácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, 
mert egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fe- 
hér folyadékot ad, a melylyel reggel és estve, valamint fárasztó munka után kell a 
szem környékét megmosni. A siker igen jótékony és üde s egyuttal az arcz- 
bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz segitve, a kik ernye- 
detlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világat veszélyez- 
tetik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- 

erősíti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szervezetén segithet, de egészséges 
vagy elgyengült szemeket soha sem erősithet vagy gyógyithat meg. 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen 
kapható és pedig 

egy kis üveggel ! frt. 80 kr., egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. é. 

Teutsch J. B. 
raktárában 

Segesvártt, 

mez Elárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. = 

A „Victoria" biztositó társaság 
Kolozsvártt. 

Az általunk megnyitott túlélési csoport (Associatio) biztositásoknál az előre 
meghatárazott legkissebb (minimal) végeredményekért való jótállást elvállaja. 

elnök. Ezen ujonnan életbe léptetett kedvezmény folytán a ,,Victoria" biztositó társaság 
z az általa megnyitott tulélési csoport résztvevők irányában végeredmény fejében a 

Benkő Mihály következő mint legkissebb összegért határozott kezességet vállal még pedig évenkint 

jegyző. fizetendő 100 forintnyi betét után 
363 ha a betételek 12 éven át fizetettnek 1800 forintért 

[ n 13 n n 2000 n 

Pályázati hirdetés áB 

A hkolozsvári állami tanitó képezde I. v ő é v 

osztályába a f. évi oktober 1. napján 2 n. % 17 p 3000 22 

kezdődő tanévvel felvétetnek olyan egész- * ?2 18 2 3300 
séges fiu növendékek, kik a 15 évet bé- 1 2a 233600 
töltötték, az anyanyelvben, földrajzban, 2 7 0 3900 z 
történelemben, számtanban, terményrajzban 2 24 22 4200 
annyi ismerettel birnak, a mennyit a gymn. vy át t 9 2 22600 ? 
reál- és polgáriskola 4 alsó osztályában 78 g0 
tanitanak. A készültséget rendes iskolai ? d 7sz0 
bizonyitványnyal kell igazolni; ennek hi- 800 
ányában felvételi vizsga utján. 

A szegény jó igyekezetű és jó erkölcsű , 
növendékek közül többen koszt- és szál- 
láspénz segedelemben fognak részelteni. 

A felvételérti folyamodások f. évi 
szeptember 20. napjáig beadandók 
Atanfelügyelő migs. Kethely József urhoz, 

1. keresztlevél, 
iskolai bizo- 

szegénységi bizonyitvány 
azok részéről, kik koszt- és szálláspénz- 

következő okmányokkal : 
2. orvosi bizonyitvány, 3. 
nyitvány, 4, 

segedelmet kémek. 

Kolozsvártt julius 1-én 187 3. 

Kovácsi Antal, 
az ig. tanács jegyzője. 

A fentebb kitett összegek lcsak is a legkedvezőtlenebb viszonyok eredménye, és 

igy a túlélési csoportok végeredménye a biztositás természeténél fogva kedvező vi- 

szonyok között tetemesen előnyősöbb is lehet. 
Miután a túlélési csoportok által a résztvevőknek alkalom adatik, megtakaritott 

tőkéiket maguk vagy egy második személy javára más uton el nem érhető magas ka- 
mattal elhelyezni, ezen biztositási módozatot a legmelegebben ajánljuk. 

Használata különösen olyanoknak ajánlható, kik aránylag csekély betételek mel- 
lett gyermekeik felnőtt korára egy tetemes hozományt kivánnak biztositani. 

get, ezenfelül bár mi magos összeget elfogad, a biztosítás ezen nemében mindenki 

még a kevésbé vagyonos és részesülhet. 

telre aláírásokat elfogadnak, ugy bővebb felvilágositással készséggel szolgálnak. 

A ,Victoria" biztositó társaság 

veszélyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutsch J. B.-nél Seges- k 

üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtőbb esetben inkább rongálja mint 

Somlai, fehér jeles 

Miután a ,„Victoria" biztositó társaság évi betétel gyanánt a legkissebb össze- 

Társaságunk vidéki ügynökei ugy felügyelőink a tútélési csoportokbant részvé- 
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Helység neve s0 é s Ezekből At mjn ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és est- 1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 k 
Kolozsvár sz. é é s sáz mer gyogy- Jegyzós. véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szebent, lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coupe 3 ft 2 

kir. város azs e s gyó- meg- alatt bebk gr0 meg- Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti öszes tulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 k 

ka 2S [gyult halt maradt gült gyult halt várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gyors- 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 kraj 

julus 1. 1873. 1 26,382 1, 79 12 91 6 10 75 177 28 74 kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csatla- val mértföldenként számittatnak, azon megjeg 

kozik várakozás nélkül. sel, hogy a megkezdett mtfid egészbe szám 
Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul na- Minthogy a t. cz. utazó közönség ké 

. ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely mére az intézet minden lehető kényelemről 

felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor a doskodik, remélli további pártfogásaikat is m 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arad nyerhetni. . 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulásra Kolozsvártt, mározius 3-án 1873. 

Medgyesi Tivadar, mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, ugy, Kibédi Biasini Domokos 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányból, a gyorsutazási tulajdonos és 

h. polgármester. tovább szállitásra bizonyosan számithassanak. igazgató. 
Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre na- 

ponta reggeli 8 és délután 3 órakor. Felelős szerkesztő Sándor János 

562 a : köszá Elmélkedő orvosok, retmény anács és segély azok sz mára, 
allopathák és homoopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálat sz 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint te- a kik szem gyengeségben szenvednek, s főleg megerőltetett ta- rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, 

é) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 

és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a miumbold 

Sándor inditványára behozott 
dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg 

és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden 

sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismerte 

dr. Sampson tanár „Szerecsen gyógyszertára" Mainzban, vala 

bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bé 

ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E.-nél 

mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyer 

bérmentesen küld. 15- 

Eskoros rohamokat CVvavalya örés 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, routsensíra e 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
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Asztali és csemege borok, réer.fel e 
palaczk sör 

Teutsch J. B.-nél sezesvartt. 

1862-beli-erdélyi asztali bor, „non plus ultra vagy pal. 

1868 finom rz 

18695 

HRajma és Mesel-borok: 

Johannisbergi cabinet agy pal. 4. ft. 4 

Rűdesheimi 2 . 

Liebfrauenmilch 

Deidesheimi 

Mazyar borok 
1 nagy pal. 1 - 
1 kis pal. - frt 

1 nagy pal. — frt 
1 nagy pal. 1 ífr 

1 kis pal. — r 
; g nagy pal. 1 fet 

Budai, finom sashegyi 

n 

Tokaji, ménesi és muskotály aszu 
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Champaznei Sillery grand mouss 

Framneczia, spanyol és elasz bos 

Bordeaux st. Julien, vörös ered. töltés nagy pal. 1 m 

Champagnei valódi Clicguot 

Fleur de Sillery . 

Muscat-Lunel 
Lacrimae Christi Pe 

o-zirak borok. 
nagy pal. Vöslaui vörös 

nagy pal Gumpoldskircheni, fehér . 

: Ligueurök: 
Vanilliás, valódi Bordeaux 
Ananas 

Anisette double, Amsterdami 
Maraschino di Zara . 

Dupla köményes, val. szt. -pétervári 

Mö ölgy-liauerö ölk, igemn 

Kávé, Curaqao, thea, vinlj viola 

Bataviaia rak 

Cognac fi nede Champaznc 

Drener féle pala z 
Ászoksőr 

s57 igazgatósága. 6-6 Mároziusi 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESITEST BÁL PAPIRILETÉBEN 
fitát, Gruky-4át, felvállal mindamami 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü myomdai megrendelést u m. 

könyvek, fbazmely fazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar. omútlevelek, vásárczédulák 1b. t6. a febető fegjutányosabb ázak, gyots és poutos szolgalat ellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA I frt. 

Felvallal konyomdai munkat is. 
IVATALOS MUNKÁKHA NÉlE 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 
a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 
debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

94- 
Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán jános örököseinél Kolozsvárti. 


